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《高等會計學》 
（包括非營利專業會計與政府會計） 

試題評析 

今年考題，足以顯示出題委員之用心良苦，為了避免考生履履敗於高會之刁鑽與環環緊扣之問題，

考試委員在申論題上釋出善意，但又為了兼顧測試考生之水準，因而在選擇題上設計了一些靈活之

觀念。整體而言，選擇題部分內容適切，難易適中；申論題部分，則過於集中在企業購併之探討，

稍嫌不足。以今年考題來評估，應該有很多人可以順利獲取佳績。 

 

甲:申論題部分(50 分) 

一、大樹公司於民國 95年初發行股票 60,000 股（每股面值$10、市價$30），取得小港公司 90%股權。

合併當時小港公司淨資產帳面價值與公平市價資料如下： 

    帳面價值    公平市價

現金 $   24,800 $24,800

應收帳款  1.400,000 1,550,000

存貨 610,000 600,000

設備 990,000 1,100,000

專利權      80,000    120,000

資產總額 $3,104,800 $3,394,800

應付帳款 $  850,000 $800,000

長期負債 1,500,000 1,500,000

負債總額 $2,350,000 $2,300,000

股本 $  450,000

資本公積 250,000

保留盈餘     54,800

股東權益總額 $  754,800

試作： 

(一)大樹公司取得小港公司股權時之分錄。（5分） 

(二)計算大樹公司取得小港公司股權時之商譽金額。（5分） 

(三)取得日合併工作底稿上應有之沖銷分錄。（10 分） 

 

【擬答】 
(一)大樹公司取得小港公司股權之分錄為 

採權益法之長期股權投資 1,800,000 

普通股  600,000 

資本公積  1,200,000 

(二)商譽金額計算如下： 

併購成本分攤表（取得溢折價分攤表） 

取得成本 $ 1,800,000 

取得淨值 754800 × 0.9 =    679,320 

未攤銷差異 $ 1,120,680 

差異分攤： 

應收帳款低估 150,000 × 0.9 =  (135,000) 
存貨高估 10,000 × 0.9 =  9000 
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設備低估 110,000 × 0.9 =  (99,000) 
專利權低估 40,000 × 0.9 =  (36,000) 
應付帳款高估 50,000 × 0.9 =  (45,000) 
分攤至商譽  $ 814,680 

(三) 股本－小港公司 450,000 

資本公積－小港公司 250,000 

保留盈餘－小港公司 54,800 

應收帳款 135,000 

設備 99,000 

專利權 36,000 

應付帳款 45,000 

商譽 814,680 

少數股權 75,480 

採權益法之長期股權股資 1,800,000 

存貨 9,000 

 

 

二、台北總公司於台南設有一分公司，對外採購一律由總公司負責，分公司所需進貨皆由總公司以成

本加價 25% 發貨給分公司。97年底分公司帳上之結帳分錄如下： 

   

 

 

 

 

 

 

試作：97年度分公司依成本計算之淨利金額。（5分） 

【擬答】 
由於來自總公司之貨品均依成本加價 25%計算，因此： 

分公司期初存貨高估成本：$480,000 − $480,000
1.25

= $96,000 

本期來自總公司之進貨成本高估：$1,680,000 − $1,680,000
1.25

= $336,000 

而期末存貨則高估成本：$600,000 − $600,000
1.25

= $120,000 

因此分公司本期依成本計算之淨利應為： 

$(140,000 + 96,000 + 336,000 − 120,000) = $452,000 
 

三、甲公司於 95年初發行面額$10 之普通股 16,200 股取得乙公司 90%之股權。甲、乙兩公司 94年底

之資產負債表如下： 

 甲公司 乙公司 

資產    

現金 $ 92,700  $112,200 

應收帳款（淨額） 102,600  27,300 

存貨 68,700  48,300 

設備 600,000  150,000 

銷貨收入 2,000,000 
存貨   600,000 

存貨 480,000 

總公司來貨     1,680,000 
   費用 300,000 

總公司往來    140,000 
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累計折舊－設備 (63,000)  (30,000) 

專利權 -  30,000 

 資產總額 $801,000  $337,800 

負債及股東權益    

應付帳款 $ 12,000  $ 19,800 

應付公司債，10% 300,000  - 

普通股，面額$10 300,000  150,000 

資本公積 45,000  45,000 

保留盈餘 144,000  123,000 

負債及股東權益合計 $801,000  $337,800 

合併當日，甲公司帳上分錄如下： 

採權益法之長期股權投資－乙公司 361,800 

 普通股 

 資本公積 

 162,000 

199,800 

合併當日，甲公司及乙公司之合併資產負債表如下： 

甲公司及其子公司 

合併資產負債表 

95年 1 月 1 日 

現金 $  204,900  應付帳款 $  31,800 

應收帳款（淨額） 129,900  應付公司債 300,000 

存貨 119,700  股本 462,000 

設備（淨額） 678,600  資本公積 244,800 

商譽 43,200  保留盈餘 144,000 

專利權 38,100  少數股權 31,800 

總資產 $1,214,400  負債及股東權益總額 $1,214,400 

甲、乙兩公司 95年損益資料如下： 

 甲公司 

（不包含投資收益）

     乙公司 

銷貨收入 $300,000 $300,000 

銷貨成本 60,000 60,000 

營業費用   

 折舊費用－設備 15,000 15,000 

 攤銷費用－專利權 - 15,000 

 其他營業費用 15,000 15,000 

其他費用－利息費用 15,000 - 

乙公司 94年 12 月 31 日的應收帳款於 95年 12 月 31 日皆已全數收現、存貨於 95年 12 月 31 日

仍有 1/10 尚未出售、設備自 95年 1 月 1 日起之耐用年限尚有 8年，採直線法提列折舊、專利權

自 95年 1 月 1 日起之效益年限尚有 5年、應付帳款於 95年底已全數清償。甲公司與乙公司於 95

年無任何聯屬公司間交易。試作： 

(一)95年初乙公司存貨之公平價值為若干？（4分） 

(二)甲公司 95年度採完全權益法下之投資收益為若干？（4分） 

(三)編製甲公司與乙公司 95年度之合併損益表。（7分） 
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【擬答】 
(一)由個別報表中存貨項目之合計與合併報表中存貨項目之差異可知因購併而產生之存貨差異為： 

119,700 − (68,700 + 48,300) = 2,700 

又因合併報表在現代理論下係依比例調整差異，因此存貨之市價與帳面值之總差異為
2,700

0.9
= $3,000 

∴乙公司存貨之公平市價為 48,300 + 3,000 = $51,300 
答：51,300 

(二)完全權益法下投資收益（若無公司間交易） 

=子公司淨利 × 加權平均比±差異之攤銷 

= (300,000 − 60,000 − 15,000 − 15,000 − 15,000) × 0.9 − 2,700 × 
* **9 21,600 8,100

10 8 5
− − = 175,500 − 2,430  

− 2,700 − 1,620  
= $168,750 
*為設備之未攤銷差異⇒[678,600 − (600,000 − 63,000) − (150,000 − 30,000)] = 21600 
**為專利權之未攤銷差異 = (38,100 − 0 − 30,000) = 8,100 
除存貨，設備及專利權外，母子公司各項資產負債之合計均等於合併報表之餘額，故無其他差異。 

(三) 甲公司及其子公司 

 合併損益表 

 95年度             

銷貨收入 $  600,000 

銷貨成本  122,430(1) (1) 60,000 + 60,000 + 2,700 9
10

×  

銷貨毛利 $  477,570 

營業費用－折舊－設備 32,700(2) (2) 15,000 + 15,000 + 21,600
8
 

攤銷－專利 16,620(3) (3) 0 + 15,000 + 8,100
5
 

其他營業費用           30,000 

營業淨利 $  398,250 

其他損益－利息        15,000 

合併總損益 $  383,250 

損益之分配 

少數股東 $19,500(4)  

多數股東(控股股東)   363,750 

 

 

 

 

 

 

四、依行政主計處發布之政府會計準則，政事型基金之收入包括一般性收入及其他財務來源；支出分

為一般性支出與其他財務用途，下列為某特別收入基金 96年度發生之財務事項： 

1.發行面額$1,000,000 一次到期債券，以$1,100,000 售出，並支付$30,000 債券發行成本，債

券本息償付由該基金自行辦理。 

2.發行面額$3,000,000 分期還本債券，以$2,800,000 售出，並支付$50,000 債券發行成本，債

券本息償付指定由債務基金辦理，其中利息應由本特別收入基金撥付債務基金支付。 

3.支付一次到期債券利息$60,000；撥付$150,000 分期還本債券利息予債務基金。 

(4)少數股東分配之淨利=（子公司淨利）×

（少數股東比例） 

= (300,000 − 60,000 − 15,000 − 15,000 − 

15,000) × 0.1 

=$19,500 
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4.年初與民間簽訂一設備租賃契約，並隨即支付第一期租金$110,000，該設備市價為$600,000，

而未來各期租金給付總額以 10%折現之現值為$560,000。該租約符合資本租賃條件。 

試作： 

列示該特別收入基金 96年度下列科目之金額： 

(一)一般性收入。（2分） 

(二)其他財務來源。（2分） 

(三)一般性支出。（3分） 

(四)其他財務用途。（3分） 

【擬答】 
(一)一般性收入 

=  O   

 
(二)其他財物來源 

1,100,000 + 3,000,000 + 560,000  
  (1)       (2)       (4)    

=  4,660,000   

 

(三)一般性支出 

30,000 + 50,000 + 60,000 + 560,000 + 110,000 
 (1)     (2)      (3)     (4)      (4) 

=  810,000   

 
(四)其他財物用途 

200,000 + 150,000 
(2)     (3) 

=  350,000   
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乙:測驗題部分(50 分) 
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